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Na terenie naszego 
miasta jest ponad 
720 ulicznych koszy. 
Do nich trzeba do-
dać te należące do 
wspólnot mieszka-
niowych 
i instytucji prywat-
nych. Stargardzianie 
wskazują jednak 
miejsca, w których 
brakuje śmietników.
strona 2

Na Starym Mieście 
trwa naprawdę duży 
remont dróg. Goto-
wa jest spora część 
nowej nawierzchni 
jezdni, miejsca 
postojowe, latarnie, 
wiata autobusowa, 
chodniki i ścieżka 
rowerowa.

Sierpień 
pełny 
kultury 
Coolturalne Waka-
cje za półmetkiem, 
ale będzie jeszcze 
muzycznie, filmo-
wo i historycznie. 
Potańczymy na dys-
kotece, posłuchamy 
organów i obejrzymy 
filmy w plenerowym 
kinie. Każdy na pew-
no znajdzie coś dla 
siebie, a to wszyst-
ko – jak zawsze – za 
darmo. 
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AKTUALNOŚCI

Gdzie postawić kosz?
NA TERENIE NASZEGO MIASTA JEST PONAD 720 ULICZNYCH KOSZY. ZNAJDZIEMY JE NA CHODNIKACH, ALE TEŻ W PARKACH I PRZY 
ZIELEŃCACH. DO NICH TRZEBA JESZCZE DODAĆ TE NALEŻĄCE DO WSPÓLNOT MIESZKANIOWYCH I INSTYTUCJI PRYWATNYCH.  
STARGARDZIANIE WSKAZUJĄ JEDNAK MIEJSCA, W KTÓRYCH BRAKUJE ŚMIETNIKÓW. ZARZĄD USŁUG KOMUNALNYCH PRZYGOT-
OWAŁ ANONIMOWĄ ANKIETĘ, ŻEBY POZNAĆ OCZEKIWANIA MIESZKAŃCÓW. NAJWYGODNIEJ WYPEŁNIĆ JĄ I PRZESŁAĆ ONLINE 
– WYSTARCZY WEJŚĆ NA: WWW.ZUK-STARGARD.PL I POBRAĆ FORMULARZ.
Ankieta w tradycyjnej, papierowej formie jest 
również dostępna w siedzibie ZUK (ul. Pierw-
szej Brygady 35) oraz w Urzędzie Miejskim 

1 września – Stargard pamięta
W NASZYM MIEŚCIE PO RAZ SIÓDMY ODBĘDĄ SIĘ WOJEWÓDZKIE OBCHODY ROCZNICY WYBUCHU II WOJNY ŚWIATOWEJ. JAK CO 
ROKU UROCZYSTOŚCI NA MIĘDZYNARODOWYM CMENTARZU WOJENNYM (UL. W. REYMONTA 26) ROZPOCZNĄ SIĘ 1.09 (PONIED-
ZIAŁEK) O SYMBOLICZNEJ GODZINIE – 4:45. BĘDZIE IM TOWARZYSZYĆ WOJSKOWA OPRAWA Z SALWĄ HONOROWĄ ORAZ POKAZ 
ŚWIETLNO-MUZYCZNY. NA GROBACH ŻOŁNIERZY ZAPŁONĄ RÓWNIEŻ ZNICZE.

Do naszego miasta specjalnie na tę okazję 
przyjadą oficjalne delegacje, a także miesz-
kańcy zachodniopomorskiego. Ci, którzy 
wybiorą się na uroczystości własnymi 
samochodami, zaparkują w kilku miejscach 
w bliskiej okolicy cmentarza, m.in. wzdłuż 
ul. W. Reymonta, przy siedzibie Lasów 
Państwowych (ul. Wojska Polskiego) i przy 
gazowni (ul. I. Łukasiewicza).We wszystkich 
lokalizacjach postój będzie bezpłatny.
Na obchody 86. rocznicy wybuchu 
II wojny światowej dotrzemy również do-
datkowym autobusem MPK. Szczegółowy 
rozkład pojawi się na stronach interneto-
wych – www.stargard.eu oraz www.
mpkstargard.pl.
Mieszkańcy okolicy muszą liczyć się 
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(ul. S. Czarnieckiego 17 i Rynek Staromiejski 
1). Wypełnienie formularza potrwa tylko kilka 
minut, a odpowiedzi pozwolą wskazać kon-

kretne miejsca, w których powinny pojawić 
się dodatkowe kosze na śmieci. Warto w ten 
sposób przekazać swoje zdanie na ten temat.

z tym, że 1.09 (poniedziałek) od około 4:30 
z cmentarza będą dochodzić odgłosy 

związane z programem wydarzenia. Ca-
łość powinna zakończyć się około 6:00.

FOTO: Canva
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AKTUALNOŚCI

Dzieje się w Leśnej Polanie
NA OS. ZACHÓD TUŻ PRZY ISTNIEJĄCYM ŻŁOBKU MIEJSKIM POWSTAJE ZUPEŁNIE NOWY BUDYNEK. SPRAWDZAMY, JAK IDĄ 
POSTĘPY PRAC PRZY BUDOWIE MIEJSCA DLA 116 NAJMŁODSZYCH STARGARDZIAN. INWESTYCJA ZA PRAWIE 5 500 000 ZŁ POWIN-
NA ZAKOŃCZYĆ SIĘ WIOSNĄ PRZYSZŁEGO ROKU. PO URUCHOMIENIU KOLEJNEGO BUDYNKU ŻŁOBKA W NASZYM MIEŚCIE BĘDZIEMY 
MOGLI ZAPEWNIĆ OPIEKĘ 316 MALUCHOM.

Gotowe są już fundamenty nowej siedzi-
by „Leśnej Polany”. Wykonano też część 
robót przy przyłączach kanalizacyjnych 
i wodociągowych. Coraz wyraźniej 
widać ściany placówki. Jednocześnie 
wykonawca pracuje nad drenażem, 
który odprowadzi deszczówkę. Jeszcze 

w tym miesiącu zostaną zrobione przyłą-
cza centralnego ogrzewania i ciepłej 
wody użytkowej do budynku. Na terenie 
„Leśnej Polany” pojawi się tez nowa al-
tana śmietnikowa, do której doprowadzi 
wygodne dojście.
Nowy żłobek będzie miał około 570 m2. 

Maluchy zyskają też w pełni wyposażony 
plac zabaw o powierzchni 200 m2. Koszt 
inwestycji w całości pokryje dofinanso-
wanie z unijnego programu „Aktywny 
Maluch”. Pieniądze z tego samego źródła 
pozwolą również na kompleksowe wy-
posażenie nowej placówki.

KG
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81. rocznica powstańców warszawskich
W STARGARDZIE TRADYCYJNIE OBCHODZILIŚMY NARODOWY DZIEŃ PAMIĘCI POWSTANIA WARSZAWSKIEGO. PRZY POMNIKU 
PATRIOTYCZNYM POJAWILI SIĘ PRZEDSTAWICIELE WŁADZ SAMORZĄDOWYCH, SŁUŻB MUNDUROWYCH, POCZTY SZTANDAROWE 
ORAZ MIESZKAŃCY. BYŁO ZŁOŻENIE SYMBOLICZNYCH, BIAŁO-CZERWONYCH KWIATÓW, ODCZYT HISTORYCZNY, A W GODZINĘ 
„W” PRZEJMUJĄCY DŹWIĘK SYREN ALARMOWYCH. Z KOLEI W KOLEGIACIE ODPRAWIONA ZOSTAŁA UROCZYSTA MSZA ŚWIĘTA 
W INTENCJI OJCZYZNY I OFIAR POWSTANIA.

Uczestnicy spotkania przy pomniku patriotycznym wysłuchali 
odczytu historycznego, który przygotował Piotr Tarnawski 
z Muzeum Archeologiczno-Historycznego. Jego treść można 
znaleźć poniżej. 
Stargard – nowy dom…
81 lat temu o godzinie 17:00 rozpoczęło się Powstanie War-
szawskie, dla powstańców i ówczesnych mieszkańców War-

szawy pełne wielu różnych wydarzeń, z których te tragiczne 
poruszają dziś nas najbardziej… walki trwały 63 dni, ale 
minęły… musieli opuścić swoje rodzinne domy, a jakie były ich 
dalsze losy?
Po kapitulacji walczących do końca powstańców przetranspor-
towano do niemieckich obozów jenieckich, natomiast ludność 
cywilną, wśród której byli także powstańcy, w liczbie około 550 
tys. osób, jeszcze w trakcie powstania i po jego zakończeniu, 

wysiedlono do obozu w Pruszkowie. Stamtąd kierowani byli 
m.in. do pracy przymusowej, obozów koncentracyjnych 
i obozów pracy, przesiedlani byli także do miejscowości połu-
dniowo-zachodniego Generalnego Gubernatorstwa. Mieszkań-
cy Warszawy, liczeni w tysiącach, trafili także do ówczesnego 
Stargard in Pommern, skąd skierowani zostali na roboty przy-
musowe zarówno na terenie miasta, jego okolic oraz dalszych 
rejonów III Rzeszy Niemieckiej – to były ich nowe, przymusowe 
domy… Po zakończeniu II wojny światowej wielu warszawia-
ków powróciło do stolicy, ale nie wszyscy… 
Część z nich pozostała za granicą, część zamieszkała w różnych 
regionach Polski. Swoje miejsce na ziemi znaleźli także na 
Pomorzu Zachodnim, również i w Stargardzie. Niektórzy byli tu 
na chwilę, niektórzy tylko służbowo, ale część zamieszkała tu 
do końca swoich dni. Stali się stargardzianami, jednymi z nas, 
tu znaleźli swój nowy dom. Odbudowywali i tworzyli to miasto 

w okresie powojennym, czasem na wysokich stanowiskach, 
a czasem jako lokalni rzemieślnicy. Byli rodzicami, potem 
dziadkami. Przynajmniej sześcioro z nich swój wieczny spoczy-
nek znalazło na Cmentarzu Komunalnym w Stargardzie. 
W czasie PRL niektórych spotykały represje i szykany ze strony 
ówczesnych władz za przynależność do Armii Krajowej, nie-
którzy spotykali się z niespodziewanym dla nich szacunkiem, 
część milczała na temat swojej przeszłości, na szczęście tylko 
do czasu… 
Obecnie na całym świecie żyje jeszcze blisko 300 powstańców, 
połowa z nich w Warszawie, a ich średnia wieku wynosi około 
97 lat. Narodowy Dzień Pamięci Powstania Warszawskiego to 
jest ten moment, kiedy mamy możliwość wspomnieć tych 
wszystkich, których znamy, oraz tych, których nie znamy, tych 
o których piszą książki i realizują filmy oraz tych, o których wie-
dzą tylko najbliżsi, którzy razem, ramię w ramię walczyli 
o wolność stolicy oraz naszej Ojczyzny.     

KG
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Chrobrego pięknieje
NA STARYM MIEŚCIE TRWA NAPRAWDĘ DUŻY REMONT DRÓG. UL. BOLESŁA-
WA CHROBREGO ZMIENIA SIĘ Z DNIA NA DZIEŃ. GOTOWA JEST SPORA CZĘŚĆ 
NOWEJ NAWIERZCHNI JEZDNI, MIEJSCA POSTOJOWE, LATARNIE, WIATA AU-
TOBUSOWA, CHODNIKI I ŚCIEŻKA ROWEROWA. NAJWIĘCEJ DZIEJE SIĘ TERAZ 
W OKOLICY BRAMY WAŁOWEJ. Z KOLEI W POBLIŻU MOSTU NAD INĄ POWSTAJE 
M.IN. PRZEJŚCIE DLA PIESZYCH, O KTÓRE LICZNIE ZABIEGALI SAMI STARGARD-
ZIANIE.

Jednocześnie trwa remont fragmentu 
ul. Spichrzowej. To tak naprawdę osobna 
inwestycja, która doskonale uzupełni przebu-
dowę sieci dróg w tej części starówki. Niemal 
gotowe są też ulice: Szewska, Kuśnierzy 
i Włosiennicza. Pamiętajmy jednak, że na ca-
łym terenie roboty jeszcze trwają. Powinniśmy 
zachować tam szczególną ostrożność 
i zwrócić uwagę na tymczasowe oznakowanie.

KG

FOTO: UM Stargard
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Zamiast wyrzucić - oddaj
ZGODNIE Z OGÓLNOPOLSKIMI PRZEPISAMI O ODPADACH, UBRAŃ I INNYCH TEKSTYLIÓW NIE POWINNIŚMY WRZUCAĆ DO POJEM-
NIKA NA ŚMIECI ZMIESZANE. CO WIĘC Z NIMI ZROBIĆ? JEŚLI NADAJĄ SIĘ JESZCZE DO UŻYTKU, NAJLEPIEJ DAĆ IM DRUGIE ŻYCIE. 
TAKA MOŻLIWOŚĆ JEST W PUNKCIE RZECZY UŻYWANYCH DZIAŁAJĄCYM PRZY UL. BOGUSŁAWA IV 15 (TEREN BIO STAR). TAM 
RÓWNIEŻ MOŻNA PRZYNIEŚĆ TEKSTYLIA, KTÓRE JUŻ NIKOMU SIĘ NIE PRZYDADZĄ.
Punkt rzeczy używanych funkcjonuje na 
zasadzie wymiany. Każdy może coś zostawić 
i każdy może coś zabrać za darmo. Jest osob-
ny wieszak na ubrania oraz lustro. Oprócz 
ubrań do punktu trafiają m.in. zabawki, me-
ble, drobne sprzęty elektryczne, dekoracje, 
książki, wózki i dużo, dużo więcej. Wszystkie 
te rzeczy zamiast trafić na śmietnik, mają 
szansę na drugie życie.
Przy ul. Bogusława IV 15 są też specjalne 
pojemniki na odzież. Wrzucimy do nich 
także ręczniki, pościel, firany i wszystko to, co 
nie nadaje się już do używania. EKOPUNKT 
jest otwarty w poniedziałki 7:00-18:00, od 
wtorku do piątku 7:00-15:00 oraz w soboty 
7:00-13:00.

Opony do EKOPUNKTU
W STARGARDZIE PRZY UL. BOGUSŁAWA IV 
15 JEST MIEJSCE, W KTÓRYM MOŻNA POZ-
BYĆ SIĘ NIETYPOWYCH ODPADÓW I MIEĆ 
PEWNOŚĆ, ŻE ZOSTANĄ ODPOWIEDNIO 
ZAGOSPODAROWANE. DOTYCZY TO M.IN. 
ZUŻYTYCH OPON. 8 SZTUK PRZEZ 3 LATA – 
TYLE MOGĄ BEZPŁATNIE ODDAĆ MIESZKAŃ-
CY NASZEGO MIASTA. LIMIT OBOWIĄZUJE 
JEDNO GOSPODARSTWO DOMOWE W 
ZABUDOWIE WIELO- LUB JEDNORODZINNEJ.
EKOPUNKT na terenie Bio Star jest otwarty 
w poniedziałki 7:00-18:00, od wtorku do 
piątku 7:00-15:00 oraz w soboty 7:00-13:00. 
Zostawimy tam nie tylko opony, ale też 
np. sprzęt elektroniczny, przeterminowane 
leki, farby, detergenty, baterie i akumula-
tory. W EKOPUNKCIE działa również punkt 
rzeczy używanych. Trafiają do niego m.in. 
ubrania, tekstylia, zabawki, książki i meble. 
Każdy stargardzianin może tam coś przy-
nieść lub zabrać dla siebie.

KG
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RADNI DYŻURUJĄ
Radni i Przewodniczący Rady Miejskiej pełnią dyżury w każdy roboczy poniedziałek od 16:00 do 17:00 w budynku 

Ratusza (Rynek Staromiejski 1).
25.08.2025 r. – Zofia Ławrynowicz, Paweł Mazulewicz, Anna Krasoń

1.09.2025 r. – Dawid Pycz, Wojciech Seredyński
8.09.2025 r. – Mieczysław Skawiński

Interwencje mieszkańców przyjmowane są także na adres e-mail: brm@um.stargard.pl.

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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Sekrety dawnego miasta
W PRZEDSZKOLU MIEJSKIM NR 2 TRWA DUŻA INWESTYCJA. PO JEJ ZAKOŃCZENIU PRZYBĘDZIE 50 KOLEJNYCH MIEJSC DLA 
MAŁYCH STARGARDZIAN. SZCZEGÓŁY TUTAJ. JEDNAK ZANIM BUDOWA RUSZY NA DOBRE, NA PLAC WESZLI ARCHEOLODZY 
Z MUZEUM ARCHEOLOGICZNO-HISTORYCZNEGO. JAK ZAWSZE W PRZYPADKU INWESTYCJI NA STARYM MIEŚCIE MUSZĄ 
SPRAWDZIĆ, CO KRYJE SIĘ POD ZIEMIĄ.
Badania przeprowadzane są na tyłach 3 
nieistniejących kamienic przy dawnej uli-
cy Pyritzerstrasse. Po II wojnie światowej 
ich pozostałości zostały zasypane, 
a teraz odkrywają swoje tajemnice. Ekipa 
z MAH precyzyjnie, centymetr po centy-
metrze sprawdza teren w poszukiwaniu 
historycznych ciekawostek. Znaleźli już 

m.in. metalowe sztućce, klucze, fragmen-
ty ceramiki, zabytki kościane oraz szklane 
butelki. Odkryte zostały też 2 nowożytne 
studnie i kilka jam. Warto obserwować 
facebookowy profil MAH, żeby być na 
bieżąco z ciekawostkami z wykopu. 
Muzealnicy już niedługo zdradzą więcej 
szczegółów o znaleziskach.

Pomoc w każdym czasie
W ŻYCIU ZDARZAJĄ SIĘ SYTUACJE, W KTÓRYCH POTRZEBUJEMY NAGŁEJ, PILNEJ POMOCY PSYCHOLOGA. WARTO WIEDZIEĆ, ŻE 
TAKIE WSPARCIE CZEKA W MIEJSKIM OŚRODKU POMOCY SPOŁECZNEJ. NIE ZAPŁACIMY ZA NIE ANI ZŁOTÓWKI. TERAPEUCI Z 
MOPS OTACZAJĄ OPIEKĄ ZARÓWNO DOROSŁYCH, JAK I DZIECI. POMAGAJĄ DORAŹNIE W KRYZYSIE I PODPOWIADAJĄ, CO ROBIĆ 
DALEJ. PAMIĘTAJMY, ŻE NIE MA SYTUACJI BEZ WYJŚCIA.

Do MOPS mogą się udać stargardzianie, 
którzy znaleźli się w trudnej sytuacji – np. 
są ofiarami przemocy domowej, mają 
problemy z wychowywaniem dzieci, 
przeżyli śmierć bliskiej osoby lub w ich 
życiu wydarzyło się coś, z czym nie są 
w stanie samodzielnie sobie poradzić. 
Najlepiej wcześniej zadzwonić i umówić 
się na wizytę – tel. 91 578 45 83, 91 578 45 
77 albo przyjść do ośrodka (ul. Warszaw-
ska 9a). W pilnych przypadkach pomoc 
psychologów jest dostępna od ręki.

KG

Dla tych, którzy z jakiegoś powodu nie 
mogą lub nie chcą skorzystać ze wsparcia 
w MOPS, całodobowo działają ogól-
nopolskie telefony i czaty. 116 123 – to 
numer telefonu dla osób dorosłych, 
a 116 111 – dla dzieci i młodzieży. Tutaj 
jest również formularz online i czat na 
żywo. Najważniejsze, żeby w kryzysie 
skorzystać z pomocy specjalistów. Jest 
ona dostępna dla wszystkich i w wielu 
miejscach bezpłatna, a może realnie 
wesprzeć w trudnych chwilach.

SARL pożycza na rozwój

NAWET 1 000 000 ZŁ BEZ PROWIZJI, ZA TO ZE STAŁYM OPROCENTOWANIEM 
I NAWET PÓŁROCZNĄ KARENCJĄ W SPŁACIE KAPITAŁU – TAKĄ ATRAKCYJNĄ 
OFERTĘ DLA MIKRO, MAŁYCH I ŚREDNICH PRZEDSIĘBIORCÓW MA STARGARDZ-
KA AGENCJA ROZWOJU LOKALNEGO. TRWA NABÓR WNIOSKÓW O PRZYZNANIE 
POŻYCZKI UNIWERSALNEJ. PIENIĄDZE MOGĄ ZOSTAĆ WYDANE NA PRZED-
SIĘWZIĘCIA O CHARAKTERZE OBROTOWYM, INWESTYCYJNYM LUB INWESTYCY-
JNO-OBROTOWYM, KTÓRE WPŁYNĄ NA ROZWÓJ I WZROST KONKURENCYJNOŚCI 
LOKALNYCH FIRM.
Wszystkie informacje o pożyczce oraz 
wzory dokumentów do pobrania są 
dostępne na: www.sarl.pl/pozyczki/ 
Wnioski przyjmuje SARL. Agencja od lat 

pomaga naszym przedsiębiorcom. Od 
2005 roku w sumie popłynęło do nich 
ponad 90 000 000 zł pożyczek i kredy-
tów.

KG
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